

跨學科的毛澤東研究

——評中兼和津次《毛澤東論：真理從天而降》

● 毛里和子

《毛澤東論：真理從天而降》是第一本用日語寫作的系統、跨學科並具有挑戰性觀點的毛澤東研究專著。作者兼顧了政治學、社會學、思想史等多學科視角，造就這一極具「野心」的研究成果。



中兼和津次：《毛澤東論：真理は天から降ってくる》（名古屋：名古屋大學出版會，2021）。

東京大學經濟學名譽教授中兼和津次的新著《毛澤東論：真理從天而降》（以下簡稱《毛澤東論》，

引用只註頁碼）是第一本用日語寫作的系統、跨學科並具有挑戰性觀點的毛澤東研究專著。中兼和津次是日本屈指可數的中國經濟問題專家，長期從事社會主義計劃經濟、體制轉型的理論和實證研究，對於比較經濟體制研究，尤其在引領日本的中國經濟研究方面發揮了重要作用。作為頂尖的經濟學家，作者兼顧了政治學、社會學、思想史等多學科視角，造就這一極具「野心」的研究成果。本書文筆練達、通俗易懂，作為啟蒙書籍可以一口氣讀完；筆者作為書評撰寫者也讀得津津有味，並對現代中國有了很多新的思考。

《毛澤東論》共分十一章（包括「終章」），下文將首先概述全書各章節的主要內容，接着就書中最後一章「應該怎樣評價毛澤東」的內容與作者商榷，然後提出三點引人思考的問題，最後在小結中說明本書相較於其他相關論著的優點。

一 內容介紹

作者在〈前言〉中表明了本書的寫作意圖，即「對他（毛澤東）的行動、政策等問題，用一些符合常理的、而且盡可能合乎邏輯的思考，嘗試進行說明」（頁2），並提出了四個視角：其一，將自詡為「馬克思＋秦始皇」的毛澤東視為「馬克思教毛澤東派」的「絕對的教主」；其二，以一種「典型化」和「虛擬化」的視角來探究毛澤東與中國，借用錢理群提出毛澤東的「幽靈」仍漂浮於中國大地的比喻，說明毛澤東主義的影響仍潛藏於現代中國的政治、社會和經濟領域；其三，假設在中國和蘇聯，被稱為「科學社會主義」的馬克思學說是絕對真理和歷史法則，並已衍生出宗教教義與暴力機制；其四，假設毛澤東的思想「一方面源自秦始皇的專制集權、強權統治，另一方面受到對暴力有所肯定的意識形態、即馬克思的暴力革命論的影響」（頁6），是兩者相結合的產物。

在第一章「毛澤東的哲學和思想」中，作者從「矛盾論」、「實踐論」切入，剖析作為思想家的毛澤東，指出毛澤東的思想在哲學邏輯上存在以下「重大陷阱」：其一，「實踐論」只從實踐中尋求「真理」的標準，導致經常極端地將一個問題歸結於單一主因，不能解釋複雜的社會現象；其二，實踐過程中由誰來判斷「正確與否」是不確定的；其三，「矛盾論」強調實踐時從感性認識到理性認識這一過程的無限重複，惡意的感性在同一邏輯下容易

轉化為性質惡劣的行動；其四，「矛盾論」沒有說清楚主要矛盾、次要矛盾往復轉化的邏輯是甚麼，實踐時總是出現「認識的突然的變化、飛躍」（頁29）。但是，如作者引述李銳所言，毛澤東自己卻抱有「家父長思想」的很強的自負（頁35、377），使毛澤東思想實際上轉化成不容質疑的宗教教義：「在毛澤東時代，有言『信者得救』。相反，就變成『懷疑者下地獄』。」（頁36）

第二章「毛澤東與魯迅」中，作者比較了梁漱溟與毛澤東、胡風與毛澤東、魯迅與毛澤東這三組人物的交往事迹，帶出文藝與政治的微妙關係，內容精彩而有趣。其中，梁漱溟與毛澤東的關係尤為耐人尋味，梁漱溟脫胎自儒學的溫和的土地改革主張，不為毛澤東的「社會主義改造」政策所包容，前者甚至屢被批判為野心家、偽君子、惡意的反動思想家等。本章的核心問題是翻譯家羅稷南向毛澤東提到

作者以一種「典型化」和「虛擬化」的視角來探究毛澤東與中國，借用錢理群提出毛澤東的「幽靈」仍漂浮於中國大地的比喻，說明毛澤東主義的影響仍潛藏於現代中國的政治、社會和經濟領域。



中兼和津次是日本屈指可數的中國經濟問題專家。（圖片由中兼和津次提供）